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Restoration of two ceramic pots found 
at Şimleu Silvaniei, Sălaj County

REZUMAT: Lucrarea prezintă restaurarea a două piese 
ceramice descoperite la Șimleu Silvaniei, judeţul Sălaj. 
Ambele piese au parcurs în cadrul procesului de restaurare 
etape precum: observaţii macro şi microscopice, intervenţii 
mecanice şi chimice pentru înlăturarea depunerilor, ope-
raţiuni de completare a zonelor lipsă, refacerea decorului. 
Important de reţinut este şi faptul că fiecare piesă este un 
caz aparte şi că nu există un tratament universal de resta-
urare-conservare a obiectelor ceramice.
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SUMMARY: The article gives a talk about the restoration of 
two ceramic pots found at Șimleu Silvaniei, Sălaj County. 
Both artifacts included along the restoration process, pha-
ses like: macro – and microscopic observations, mechanical 
and chemical procedures, removing deposits, fill the mis-
sing areas and restoration of the pattern. It is important to 
mention that each artifact is unique and there is no pana-
cea for the restauration-conservation of all the pottery.
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Ceramica reprezintă cea mai mare parte a materialului arheologic descoperit în săpătură, ea fiind 
prezentă din preistorie până astăzi, indiferent de epoca studiată.

De aceea cercetarea materialului ceramic ne oferă informaţii despre datarea aşezărilor şi identificarea 
populaţiilor care s‑au perindat de‑a lungul timpului. În spatele pieselor ceramice, arheologul şi istoricul pot 
reconstitui o comunitate de oameni cu obiceiurile şi credinţele, cu îndeletnicirile şi aspiraţiile, cu evoluţia 
şi declinul, cu influenţele şi transformările ei. Începând din neoliticul timpuriu şi chiar până în zilele noas‑
tre, ceramica rămâne reprezentativă pentru grupurile etnice şi populaţiile cele mai diverse, care‑şi reflectă 
în ea capacităţile spirituale, tehnologia epocii, preocupările de bază, precum şi frămîntările sociale1.

Marea concentrare a vestigiilor arheologice, bogăţia şi varietatea descoperirilor provenite din zona 
oraşului Şimleu Silvaniei, ce datează din epoci diferite, toate coroborate cu poziţia geografică ne deter‑
mină să susţinem că această zonă a deţinut un rol strategic în decursul timpului, rol dealtfel confirmat pe 
deplin de cercetările arheologice sistematice care au vizat întreaga zonă2.

În urma acestor cercetări de la Şimleu Silvaniei, ajung în laboratorul de restaurare o mare varietate 
de piese ceramice valoroase atât din punct de vedere istoric, ştiinţific cât şi artistic, care vor fi salvate şi 
puse în valoare prin operaţii de restaurare şi conservare.

*  Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă Zalău, carstea_r@yahoo.com
1 Vicoveanu 1998, p. 1
2 Pop et alii, 2006, p. 17.

https://biblioteca-digitala.ro



ANAMARIA ELEKES

— 462 —

N

Materialul ceramic studiat provine de la Şimleu Silvaniei, un kantharos, descoperit pe dealul 
Cetate cunoscut şi sub numele de „Varhegy” datat sec. I d. Chr.3 şi la o strachină tip „coif suedez”4 prove‑
nită din acelaşi sit arheologic punctul “Observator” încadrată cronologic în Epoca Bronzului târziu, sec. 
XIV î. Chr 5.

Contextul în care au fost descoperite piesele este foarte important deoarece acesta oferă informații 
importante despre starea de conservare a fragmentelor ceramice în momentul decopertării.

Pe dealul Cetate cunoscut şi sub numele de „Varhegy” din apropierea oraşului Şimleu Silvaniei, 
a fost descoperită şi studiată de‑a lungul anilor o aşezare dacică. În acest context, în cadrul cercetărilor 
arheologice din vara anului 2008 a fost identificată o locuinţă (L16) din complexul C5 cu un bogat 
inventar ceramic. Formele ceramice cuprind aproape toate categoriile cunoscute în repertoriul ceramicii 
dacice lucrate la roată: fructiere, cupe cu picior, kantharos de tip celtic şi grecesc, boluri, castroane, căni, 
capace. Cercetarea complexului C5 aduce precizări importante privind inventarul unei locuinţe, date 
despre posibile „servicii de masă” şi planimetria unor astfel de construcţii6.

Kantharos‑ul pe care îl vom prezenta face parte din inventarul acestei locuinţe şi este o piesă deo‑
sebită atât prin calitatea pastei, formă, decor, cât şi prin starea bună de conservare.

Vasul, are formă bitronconică, buza uşor evazată, cu două torţi uşor supraînalţate .
Ca şi tehnică de execuţie piesa este lucrată la roata olarului. 
În urma analizei macroscopice a rezultat că fragmentele ceramice au o densitate foarte bună, pasta 

este omogenă, degresantul folosit este un nisip foarte fin de unde rezultă şi calitatea bună a pastei, vasul 
a fost ars în absenţa oxigenului (ars reducător) iar pe interior, pe unele porţiuni sunt semne ale unor 
posibile urme de ardere secundară. Exteriorul este bine lustruit, cu aspect metalic, iar interiorul netezit. 

Fragmentele sunt decorate la exterior în tehnica lustruirii cu benzi de linii verticale şi în zig‑zag.
În momentul intrării în laborator obiectul se prezenta sub forma a 49 de fragmente de diferite 

dimensiuni, buza vasului păstrându‑se integral, corpul vasului în proporţie de 60%, iar partea inferioară 
90%, torţile sunt păstrate fiecare în parte în proporţie de 65% (Foto 1)7.

Depunerile de sol au fost îndepărtate în mare parte pe şantier după prelevare, însă pe suprafaţa 
unor fragmente ceramice se observă depuneri aderente de culoare neagră şi cărămizie inclusiv pe canturi.

În urma analizelor de laborator efectuate, s‑a constat prezenţa a două tipuri de depuneri:
1. depuneri ocru brun, slab aderente – pământ.
2. depuneri negre sub forma unor pete aderente uşor lipicioase – reziduuri petroliere de tip asfaltene.
Rezultatele testelor de solubilitate, arată că aceste depuneri sunt insolubile în benzină, alcool, clo‑

roform, toluen şi puţin solubile în benzen şi tetraclorură de carbon (Anexa I)8.
Operaţiile de restaurare şi conservare au implicat parcurgerea următoarelor etape:
– imersia în apă distilată pentru saturare.
– imersia repetată a fragmentelor ceramice în baie de EDTA (Complexon III), 3,72%, urmată de 

perieri sub jet de apă şi intervenţii mecanice pentru înlăturarea totală a depunerilor.
– spălare/„neutralizare” prin imersie în băi repetate de apă distilată;
– uscare liberă pe hârtie de filtru la temperatura camerei. 
– asamblarea şi lipirea fragmentelor ceramice cu poliacetat de vinil fără plastifiant (Foto 2)
– completarea zonelor lacunare cu ipsos de modelaj colorat în masă.

3 Pop et alii 2009, p. 212. 
4 Kovacs 1970, p. 24 – 47.
5 Pop et alii, 2004, p. 332–334.
6 Pop et alii 2009, p. 212.
7 Moldoveanu 2003, p. 337.
8 Mulţumim pe această cale doamnei chimist Doina Boroş expert în investigaţii chimice conservare patrimoniu cultural, 

de la Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei Cluj‑Napoca, laboratorul de restaurare şi conservare, sectorul investigaţii 
chimice.
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– finisarea, refacerea decorului, şi integrarea cromatică a zonelor completate.
– conservare finală prin pensulare cu lac nitrocelulozic incolor, 20%, diluat în acetonă.9 (Foto 2).
Prin restaurarea acestui kantharos, care face parte dintr‑un ansamblu de opt piese descoperite în 

cadrul aceluiaşi complex, se aduc precizări importante privind inventarul unei locuinţe şi completează 
imaginea pe care o avem despre repertoriul ceramicii dacice10 (Foto 3).

Ce‑a de‑a doua piesă despre care vom vorbi a fost descoperită în cadrul cercetărilor sistematice 
efectuate în situl arheologic de la Şimleu Silvaniei punctul „Observator”, campania din vara anului 2003. 
Cu această ocazie au fost identificate un număr de 76 de gropi. Printre acestea se remarcă groapa G 181 
datată în Epoca Bronzului târziu, (sec. al XIV‑lea î. Hr.) având un inventar deosebit de bogat, compus 
din 16 vase întregi sau parţial întregibile, fragmente de greutăţi de lut şi un fragment dintr‑un tipar nede‑
terminabil. Pe fundul gropii a fost depusă o mare cantitate de chirpici. Având în vedere aceste indicii 
complexul se presupune a fi o depunere rituală11.

Piesa în discuţie face parte din inventarul acestui complex şi este deosebită atât prin formă, deco‑
rul şi starea bună de conservare. Strachina, după cum este şi denumită, de tip „coif suedez” are forma unei 
calote, cu buza puţin evazată, iar pe partea exterioară prezintă două proeminenţe conice, două tortiţe. 
Decorul constă din caneluri semicirculare dispuse în jurul proeminenţelor conice. Între grupurile de 
caneluri apare câte o aleveolă rotundă. Pe fund există un decor spiralic12.

Vasul este lucrat cu mâna iar ca degresant a fost folosit nisipul fin. Culoarea fragmentelor ceramice, 
brun – cărămizie, ne indică faptul că piesa a fost arsă oxidant, arderea este profundă ceea ce a şi contribuit 
la păstrarea într‑o stare bună a fragmentelor. Pe interior în zona fundului şi pe o parte a peretelui există 
urme de ardere secundară. Suprafaţa este lustruită fără a avea aspect metalic.

În momentul intrării în laborator, obiectul se prezenta sub forma a 14 fragmente de diferite dimen‑
siuni, partea superioară a piesei (buza) păstrându‑se în proporţie de 60%, corpul în proporţie de 70%, iar 
zona inferioară se păstrează integral; o tortiţă şi o proeminenţă lipsesc (Foto 4).

Trei dintre fragmente prezintă exfolieri în partea exterioară, probabil datorită unui viciu tehnolo‑
gic posibil prezenţei în exces a degresantului în această zonă. Aici observînd mici bucăţele de pietricele 
şi urmele acestora.

Depunerile de pământ au fost îndepărtate în totalitate, după scoaterea piesei din săpătură. Pe 
suprafaţa fragmentelor nu existau depuneri de natură calcaroasă sau săruri insolubile, după cum a rezul‑
tat şi din buletinul de analiză din laboratorul de specialitate unde este menţionat faptul că fragmentele 
ceramice nu prezintă depuneri aderente doar urme de praf superficial nefiind necesar aplicarea unui 
tratament chimic (Anexa II).

În cadrul procesului de restaurare au urmat:
– asamblarea şi lipirea fragmentelor cu poliacetat de vinil fără plastifiant (Foto 5).
– reconstituirea părţilor lipsă cu ipsos de modelaj colorat în masă cu oxid roşu de fier având ca 

suport plastelina de modelaj în care a fost amprentat decorul.
– finisarea şi integrarea cromatică a zonelor completate.
– conservarea finală prin pensulare cu lac nitro‑celulozic incolor (Foto 6).
În concluzie trebuie să menţionăm că operaţiunile de restaurarea a acestor două piese au parcurs 

aproape toate fazele procesului tehnologic tipic pentru ceramica arheologică: de la intervenţii meca‑
nice la tratamente chimice pentru înlăturarea urmelor de zacere în sol, de la operaţiuni de completare a 
zonelor lipsă la intervenţii de refacere a decorului 13. Dar important de reţinut este şi faptul că nu există 

9 Pripon 2015, p. 340.
10 Pop et alii 2009, p. 212.
11 Pop et alii 2004, p. 332–334.
12 Bejinariu, Lako, 2000, p. 160–219; Mathe 1988, p. 27–122.
13 Plenderleith, Werner 1981 p. 506–510.
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un tratament universal de restaurare‑conservare a obiectelor arheologice nici ca metodă de lucru nici 
ca materiale de intervenţie. Fiecare piesă este un caz aparte şi se impune un studiu amanunţit al acesteia 
încă de pe şantier din momentul descoperirii. 

Aceste două piese au fost expuse în cadrul Salonului Interjudeţean de Restaurare intitulat „Din 
Tainele Restaurării” organizat de Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă Zalău în 2016 14.

Strachina de tip „coif suedez” se află în expoziţia de bază a Muzeului Judeţean de Istorie şi Artă 
Zalău, etalată în segmentul expoziţional aferent perioadei epocii bronzului unde a fost refăcut ambientul 
unui atelier pentru turnat piese de bronz.
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Anexa I: Buletin de analiză kantharos.  
Annex I: Test report for kantharos.
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Anexa II: Buletin de analiză strachină. 
Annex II: Test report for bowl.
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Foto 1: Kantharos înainte de restaurare.
Foto 1: Kantharos before restoration.

Foto 2: Kantharos în timpul restaurării.
Foto 2: Kantharos during restoration.
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Foto 4: Strachină înainte de restaurare.
Foto 4: Bowl before restoration.

Foto 3: Kantharos după restaurare.
Foto 3: Kantharos after restoration.

https://biblioteca-digitala.ro



— 469 —

RESTAURAREA A DOUĂ PIESE DE CERAMICĂ DESCOPERITE LA ŞIMLEU SILVANIEI, JUDEȚUL SĂLAJ
N

Foto 6: Strachină după restaurare.
Foto 6: Bowl after restoration.

Foto 5: Strachină în timpul restaurării.
Foto 5: Bowl during restoration.
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